

习近平带领百年大党 奋进新征程(五)



2020年6月17日，习近平在北京主持中非团结抗疫特别峰会并发表题为《团结抗疫 共克时艰》的主旨讲话。新华社记者 丁海涛 摄

习近平提出的精准扶贫理念和方案对于消除绝对贫困具有决定性意义。他要求各级党员干部直接驻到村里，“一对一”开展扶贫。脱贫攻坚期间，他本人走遍全国14个集中连片特困地区。脱贫攻坚艰难程度相当于一场战争，1800多名扶贫干部或工作者牺牲了生命。

2018年，习近平成为首位对宪法宣誓的中国领导人，宣誓的场面进行了全程电视直播。

习近平全面加强意识形态工作，促进文学艺术、哲学社科、新闻出版、广播影视、信息网络等的繁荣发展。他是第一个明确提出“文化自信”的中共领导人。他担任中共十八大报告起草组组长，制订社会主义核心价值观，为国家和民族“铸魂”。

习近平对国防和军队作出革命性变革。他重申毛泽东确立的“党指挥枪”原则，进一步明确军队的党的属性及中央军委主席负责制。随着军队领导指挥体制改革、军队规模结构和力量编成改革等一系列重大改革措施的推出，长期制约国防和军队建设的体制性障碍、结构性矛盾和政策性问题逐

步得到解决，中国军队现代化水平显著提升。

他要求军队做好战斗准备，并经常视察一线部队。他到达海拔1000多米的哨所。他登上首艘国产航母和新型核潜艇。“能战方能止战，准备打才可能不必打，越不能打越可能挨打。”他说。

奥地利法律学者和汉学家格尔德·卡明斯基说，中共十八大后，在习近平领导下，不仅在执政理念上，而且在中国发展的所有重大问题上，中国特色已经成为更加鲜明的指导原则。

在这一过程中，习近平新时代中国特色社会主义思想也经历了实践检验，耀射出具有说服力的真理光芒。“它有效引领了实现中华民族伟大复兴的历史进程，它影响了整个世界。”韩庆祥说。

胸怀天下的大国领袖

土耳其学者阿尔泰·阿特勒说，在习近平引领下，中国正在成为一个全球大国，中国在全世界的参与，不论经济参与还是外交参与——都在发生重大变化，“我们现在目睹

一个全球大国的形成”。习近平说：“中国共产党所做的一切，就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴、为人类谋和平与发展。”

习近平九年出国访问41次，足迹到达69国。如果不是新冠肺炎疫情，他还会有更多访问。他说，每次用这么多时间出访很“奢侈”，但很有必要。为了充分利用时间，他的访问活动有时持续到午夜，他还曾在海外访问期间度过自己的生日。

2018年中非合作论坛北京峰会召开，除了出席或主持峰会会议，习近平还出席近70场双边活动，创造中国领导人主场外交会见外方领导人的纪录。

通过这些活动以及后来的“云”活动，他向世界宣介，中国共产党正在践行“为人类作出新的更大的贡献”的使命。“世界那么大，问题那么多，国际社会期待听到中国声音、看到中国方案，中国不能缺席。”习近平说。

在他看来，从世界多极化、经济全球化、社会信息化到文化多样化，世界各国人民的命运从未如此紧密地联系在一起。而同时，人类社会又面临治理赤字、信任赤字、发展赤字、和平赤字的严峻挑战。

为此，应该推动“构建人类命运共同体”。习近平在2013年提出的这一理念反映了中国共产党对当今世界的看法、立场和追求。“国际社会要从伙伴关系、安全格局、经济发展、文明交流、生态建设等方面作出努力。”习近平呼吁世界为实现这一

愿景采取行动，并引用名言：“计利当计天下利。”

党内权威人士说，人类命运共同体理念，继承马克思主义“自由人联合体”理想，汲取中华优秀传统文化中“和合”思想，将实现全人类的幸福作为终极目标。这一理念是继毛泽东提出“三个世界”理论、邓小平提出“和平与发展”是当今世界两大主题后，由中国共产党再次提出的具有重大影响的国际主张，倡导全人类携手共进、共谋发展、共同振兴，获得众多国家的响应和支持。“构建人类命运共同体”理念提出至今，汇总分析国际主流媒体及智库言论可以发论在内，国际社会已经普遍意识到该理念具有全新指导意义和适用价值。2017年1月，习近平在瑞士日内瓦万国宫发表题为《共同构建人类命运共同体》的主旨演讲，47分钟演讲，30多次掌声。讲到关键处，几乎一句一次掌声。

法国学者皮埃尔·皮卡尔称，推动构建人类命运共同体为人类历史上最重要的哲学思想之一。

习近平提出打造以合作共赢为核心的新型国际关系，并倡导新的全球治理观：共商、共建、共享。“什么样的国际秩序和全球治理体系对世界好、对世界各国人民好，要由各国人民商量，不能由少数人说了算。”习近平说。

他推动构建总体稳定、均衡发展的大国

关系框架，并多次讲，只要坚持沟通、真诚相处，“修昔底德陷阱”就可以避免。习近平和普京总统把中俄关系提升为新时代全面战略协作伙伴关系。他两次与今年新任美国总统拜登通话，一致表示中美不搞冲突对抗。他提出中欧是互利合作伙伴，不是零和竞争对手。

他推动深化中国同发展中国家的团结合作，形成携手并进、共同发展的新局面。2013年担任国家主席后首次出访和2018年连任国家主席后首次出访，习近平都前往非洲大陆。上世纪50年代，由于西方国家封锁围堵，与中国建交的国家仅有几十个。到2019年底，这一数字已达180个。近年，有五个中美洲和太平洋地区国家与中国建交或复交。

“我们的朋友遍天下！”习近平说。默克尔即将卸任德国总理之际，习近平同她视频会晤，称她是“中国人民的老朋友”，还忆及她对四川麻辣烫感兴趣。“中国人重情重义，我们不会忘记老朋友，中国的大门随时向你敞开。”习近平说。2013年，习近平提出“一带一路”倡议。截至2021年8月，有172个国家和国际组织与中国签署了200多份相关合作文件。据世界银行研究报告，共建“一带一路”将使相关国家760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困。出访期间，习近平还专程到希腊比雷埃夫斯港、塞尔维亚斯梅戴雷沃钢厂、白俄罗斯中白工业园等“一带一路”标志性项目现场考察。